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Distribuţia spaţială a unui fenomen cultural este un punct central în 
cercetarea arheologică. Din acest punct de vedere, analiza ariei de cuprindere a 
unei aşezări pune în prim plan relaţia om - mediu înconjurător. 

Analiza ariei de cuprindere a unei aşezări este o metodă care operează cu 
diferite tehnici de analiză a datelor furnizate de diferite alte ştiinţe ce doreşte 
stabilirea unui raport între locaţia unui sit şi variabilitatea resurselor1 

• 

Sunt două moduri de a determina teritoriul unei aşezări: analitic (atunci 
cand se propune un teritoriu deja demarcat, ceea ce constituie o metodă arbitrară) 
şi o metodă diferită - atunci când determinarea ariei de cuprindere este făcută 
având în vedere toate înregistrările de date privind resursele găsite într-o anumită 
aşezare. Termenul de "site catchment analysis" a fost introdus în literatura 
arheologică de către Claudio Vita-Finzi şi Eric Higgs ca fiind studiul care stabileşte 
un raport între tehnologie şi resursele naturale care determină o clasificare economică 
a unui anumit sit2 • 

Conceptul se bazează pc presupunerea că în cazul unor parametri constanţi, 
distanţa la care o resursă e exploatată poate fi determinată, dincolo de acea distanţă 
e foarte improbabil ca acea resursă să fie direct accesibilă. Acest lucru se bazează 
pe observaţiile etnografice şi antropologice a unor populaţiii primitive contemporane, 
cât şi pe raţionamentul că în cazul unui consum mai mare de energie pentru a avea 
acces la o resursă, aceasta e neeconomic exploatată, deci mai repede sau mai tarziu 
aceasta fie va fi abandonată, fie va determina mutarea aşezării3 

• Metodele etnografice 
au arătat că un agricultor nu se deplasează la mai mult de 5 km., iar un vânător la 
mai mult de l O km. de aşezare, pentru a lucra terenul sau a vâna. Generalizând, 
analiza ariei de cuprindere, determină un teretoriu stabilind zone concentrice în 
jurul unei aşezări şi stabilind potenţialul resurselor din acea arie . 

. 
Lucrarea de faţă a constituit tema unui seminar desfăşurat în iulie 2000 la Universitatea din 

Durham (Anglia), în cadrul unei burse Socrates. Aş dori să mulţumesc şi pe această cale 
profesorilor A.F. Haring şi J. C. Chapman pentru ideile şi observaţiile făcute asupra acestei 
lucrării. 
1 Roper 1979, 120. 
2 Vita-Finzi, Higgs 1970, 5. 
3 Ibidem, 7; Roper 1979, 120sq. 
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C. Vita-Finzi şi E. Higgs au început prin a trasa cercuri concentrice în jurul 
aşezărilor, cu un diametru maxim de 5 km. Ei au presupus că din această arie de 
circa 78,5 km2 sunt preluate cea mai mare parte a resurselor. Fiecare cerc are un 
anumit număr de hectare pentru agricultură, pentru păşunat sau alte activităţi 
economice, exprimat în procente din aria totală de cuprindere. Cei doi cercetători 
au propus acordarea unui coeficient fiecărni tip de pămând în funcţie de calitatea 
acestuia şi în funcţie de distanţa lui de aşezare4 • 

Această idee a fost dezvoltată de K. Flannery. El a dovedit că şi I% din cei 
78,5 km2 sunt suficienţi pentru a hrăni şi a suporta o populaţie de 350 locuitori. 
Chiar în cazul unor aşezări agricole specializate nu e nevoie mai mult de 10% din 
cele 7850 hectare5 • Opinia lui K. Flannery privind analiza ariei de cuprindere era 
că aceasta nu trebuie să explice însemnătatea procentelor din terenul agricol, ci să 
compare aceste procente din terenul agricol între două sau mai multe situri şi dacă 
populaţia estimată dintr-o aşezare putea fi menţinută din acest teren agricol6

• În 
acelaşi timp el îmbunătăţeşte metoda demonstrând că dincolo de cei 5 km, terenul 
e exploatat mai ales pentru resursele minerale de bază, peste 15 km., locuitori unei 
aşezări vor exploata terenul pentru animale sălbatice şi material de construcţie, iar 
resursele care sunt la o depărtare de peste 50 km. vor face obiectul unui comerţ al 
aşa numitor "produse exotice". De asemenea ci spune ca uncie dintre aceste cercuri 
concentrice din jurul unei aşezări la un moment dat - cu cât distanţa e mai mare de 
aşezare - vor ajunge să se interfereze cu arii de cuprindere ale altor aşezări, iar în 
cazul unei aşezări mai mari aceasta are o mai mare suprafaţă de teren pe care nu se 
interferează cu aria de cuprindere a altor aşezări7 • 

În studiul său privind aşezările populaţiilor de vânători - culegători, M. A. 
Joachim a numit ca principale reguli sau ca principale elemente de care se ţine cont 
atunci când se alege un loc pentru o nouă aşezare a unor populaţii de vânători -
culegători, trei aspecte: proximitatea resurselor economice, un bun loc pentru 
adăpostire şi bine protejat şi o bună poziţie pentru supravegherea zonei înconjurătoare 
şi uşor de apărat8 • În acelaşi sens, M. Chisholm consideră că apa, terenul agricol, 
materialul de construcţie sunt cele mai importante elemente ale subzistenţei unui 
sit, iar alegerea unei anumite locaţii pentru o aşezare se va face în funcţie de aceasta". 

Scopul acestei metode este în funcţie de tehnicile alese în prelucrarea 
informaţiei şi modul în care sunt interpretate rezultatele. În viziunea lui C. Vita-

4 Astfel, pentru terenul aflat între O - 1 km., faţă de aşezare, coeficientule de 100%, pentru 
1 - 2 km. - 50%, pentru 2 - 3 km. - 33%, şamd., (Vita-Finzi, Higgs 1970, table 3). 
5 Flannery 1976a, 93. 
6 Ibidem. 
7 Flannery 1976b, 107 - 109, 117. 
8 Joachim 1976, 50. 
9 Chisholm 1968, 102sq. 
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Finzi şi E. Higgs, analiza arici de cuprindere oferă posibilitatea de a trage concluzii 
privind natura şi funcţia fiecărui sit. De exemplu, siturile cu un procent mic de 
teren arabil în aria lor de cuprindere, vor fi în general aşezări nonagricole. Rezultatul 
unei astfel de abordări este o variaţie a tipurilor de aşezări în funcţie de aria şi 

economia lor I0
• 

O total diferită abordare a acestei metode, faţă de cea stabilită de C. Vita
Finzi şi E. Higgs, a fost făcută de A. Zarky, care a fost mai mult interesat de ce fel 
de resurse întâlnim în aria de cuprindere, decât de potenţialul economic al unei 
zone I1

• 

Pentru K. Flannery, analiza ariei de cuprindere poate răspunde la două 
întrebări: ce resurse sunt disponib~le într-o zonă şi cât de departe sunt ele situate 
faţă de aşezare, putând determina preponderenţa unei anumite activităţi în economia 
unei aşezări 12

• Tot el afirmă că această metodă ajută la o bună detenninare a poziţiei 
exacte a sitului în mediul înconjurătorI3 • 

Alt scop al metodei a fost prezentat de C. Peeble - acela de a estima 
productivitatea unei comunităţi în funcţie de mărimea aşezării. El a presupus o 
corelare între numărul locuitorilor, mărimea sitului şi aria folosită pentru dobândirea 
resurselor necesare 14

• 

În ciuda argumentelor în favoarea uzitării acestei metode, la foarte scurt 
timp, o seric de cercetători au remarcat unele carenţe privind atât aspectele 
conceptuale cât şi modul în care este aplicată această metodă. 

K. Flannery a atras atenţia asupra folosirii coeficienţilor acordaţi cercurilor 
concentrice de teren în funcţie de depărtarea lor faţă de aşezare. Se cunosc cazuri 
atat contemporane cât şi preistorice de dispersie a suprafeţelor cultivate, fapt cc 
poate fi privit ca o măsură de diminuare a riscului unor recolte slabe. Totodată el 
face o distincţie între aşezările independente şi cele temporale. În interpretarea sa, 
cele din urmă sunt o extensie a ariei de cuprindere a unei aşezări - pentru vânătoare 
sau procurarea unor produse exotice - deoarece aceste resurse se află la o mare 
depărtare de aşezare şi nu pot fi exploatate economic decât prin intermediul unei 
aşezări sezoniere. Tehnic vorbind acestea sunt două tipuri de aşezări distincte, însă 
din punct de vedere al metodei discutate aici, ele se afă în aceaşi arie de cuprindere 
a unei aşezări 15 

. 

P. Roper a criticat existenţa diferitelor tipuri de realizare a acestei metode 
care analizează toate tipurile de teren ca şi cum toate ar avea aceiaşi valoare pentru 

10 Flannery 1976a, 92. 
11 Zarky 1976. 
12 Flannery 1976b, 103. 
13 Ibidem, 117. 
14 Peeble 1978. 
15 Flannery 1976a, 94. 
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ceea ce produc fiecare în parte. El a încercat să impună alte elemente de măsură 
pentru mărimea şi forma unei arii de cuprindere a unei aşezări, decât timp (2 ore) 
şi distanţă (5 - 1 O km.), atunci când siturile sunt nesistemice, discontinue sau 
noncontinue însă fără un prea mare succes 16

• 

Aproape toţi cercetători au atras atenţia asupra modului neştiinţific de a 
face o analiză a ariei de cuprindere bazată pe realitatea contemporană, datorită 
schimbărilor survenite în peisaj şi mediul geografic 17

• Un astfel de caz se poate 
întâlni şi în cazul unei astfel de analize făcute pentru teritoriul României, când 
condiţiile actuale de mediu stau la baza acestei analize 18

• 

În ultima vreme această metodă este folosită cu mai multe rezerve şi 
întotdeauna ca o parte a cercetării privind aspecte ale economiei preistorice, alături 
de alte metode 19

• 

Pentru teritoriul României , primul cercetător care aplică această metodă 
este Alexandra Bolomey. În studiul său privind siturile mezolitice din zona Porţilor 
de Fier, ea face o analiză prin prisma resturilor osteologice găsite în diferite aşezări 
din această zonă20• Referindu-se la analiza lui C. Vita-Finzi şi E. Higgs, făcută 
pentru aşezările de pc muntele Carmcl, ea foloseşte termeni de "home base" şi 
"transit site" pentru siturile mezolitice din Clisura Dunări21 • 

J. Chapman în teza sa de doctorat asupra culturii Vinca, a inclus un capitol 
dedicat modelelor de folosire a terenului în neoliticul din Balcani22

• În acest capitol 
el face o analiză a nord-vestului Banatului din punct devedere al mediului 
înconjurător şi ale scimbărilor acestuia, analizănd apoi economia perioadei cuprinse 
între debutul culturii Starccvo şi începutul fazciVinca C23

• Concluzia sa este că 
deşi au existat o marc varietate de resurse disponibile, exploatarea terenului agricol 
- care este baza creşterii de populaţie - în multe zone din nord-vestul Banatului a 
fost limitată în această perioadă, fapt ce crede că a condus la o creştere lentă a 
populaţiei24 • Tot în această lucrare, J. Chapman, face aceaşi analiză pentru valea 
Timişului25şi valea Mureşului mijlociu26

• Aceleaşi date sunt reluate în versiunea 

16 Roper 1979, 121. 
17 Ibidem, 95; Rossmann 1976, 102, Zarkey 1976, 128. 
18 Jannan et al. 1982, l 57sq, 225 - 227. 
19 Dreslerova 1995, 147; Yenclova 1995, 161 -167. 
20 Bolomey 1973. 
21 Ibidem, 41. 
22 Chapman 1977, 347 - 419. 
23 Ibidem., 377 - 389. 
24 Ibidem., 389. 
25 Ibidem., 389 - 393. 
26 Ibidem., 393 - 40 I. El afirmă că datorită terenului fertil din acea zonă cât şi a accesului la 
sursele de cupru din zonă, în această zonă a existat o importantă creştere a populaţiei pe 
parcursul evoluţiei culturii Yinca. 
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publicată a tezei sale de doctorat, însă într-un mod mult mai succint27
• 

Pe baza datelor oferite de Coinneach Maclean, într-o lucrare de sinteză 
privind manifestările timpurii ale agriculturii în Europa, M. Jarman, G. Bailey şi H. 
Jarman, fac o analiză a zonei de câmpie28 şi a zonei de munte29 din România. 

* 

O importantă cerinţă a acestei metode este o bună cartografiere a zonei ce 
o avem în vedere, existenţa unor determinări climato - geografice, date privind 
sedimentele, solurile şi structura geologică a terenului, analize demografice asupra 
aşezărilor preistorice şi informaţii privind vegetaţia şi fauna, pentru a obţine un cât 
mai bun rezultat al analizei ariei de cuprindere30

• 

În viziunea noastră, analiza ariei de cuprindere poate oferi o metodă 
rezonabilă şi interesantă pentru o cercetare regională sau realizarea unei comparaţii 
între două regiuni distincte. Rezultatele oferite de această metodă pot fi folosite 
pentru diferite reconstrucţii cultural - istorice, pentru evaluări ale evoluţiei diferitelor 
aspecte economice, pentru studiul a diferite feluri de economii, pentru studiul 
demografic, dispunerea în spaţiu a aşezărilor şi tipul de locuire. 

Principalul avantaj al acestei metode este că se pot afla răspunsuri explicite 
la întrebarea: "de cc o anumită aşezare se află într-un anumit loc?". Analiza ariei de 
cuprindere a unei aşezări poate ilustra foarte bine relaţia om - natură, într-un timp 
şi spaţiu bine determinat. Alt beneficiu al folosirii acestei metode este acela de a 
găsi o relaţie între caracterul unei aşezări şi peisajul sau mediul înconjurător în care 
a fost acesta stabilit. Deşi această metodă prezintă evidente avantaje pentru cercetarea 
arheologică, în cele ce urmează, dorim să insistăm mai mult asupra aspectelor 
criticabile ale folosirii acestei metode. 

În primul rând parc foarte improbabil realizarea unei comparaţii între două 
arii de cuprintere a două aşezări în lipsa unor datări radiocarbon sau dendrocro
nologice. Aceasta, deoarece nu putem determina cu siguranţă contemporaneitatea 
a două sau mai multor situri, iar den•sitatea aşezărilor existente la un anumit moment 
influenţează destul de sensibil rezultatele acestei analize de cuprindere. O altă obiecţie 
ar decurge din faptul că în lipsa unei cercetări intense a unei zone, ne referim la 
periegheze în primul rând, dar şi sondaje arheologice sau săpături sistematice, există 

27 Chapman 198 I. 
28 Jarman et al. 1982, 157 - 161. Prezintă zona situată între Bucureşti şi Olteniţa, insistând 
mai mult asupra siturilor neolitice de la Gumelniţa, Căscioarele şi Chiselet - cărora le face 
analiza ariei de cuprindere a aşezării. 
29 lbidem, 225 - 231. Analiza e focalizată asupra depresiunii Braşovului, principalele situri 
analizate fiind Rotbav, Ariuşd şi Dealul Melcilor. 
Jo Rossmann 1976, 95sq. 
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întotdeauna posibilitatea să apară noi situri, care ar schimba datele analizei de 

cuprindere a unei aşezări efectuate anterior. 
În opinia noastră, această metodă deschide o poartă spre studiul a diferite 

aspecte ale preistoriei (cum ar fi activitatea economică), însă mai degrabă este o 

metodă care oferă informaţii şi date ce pot fi folosite de antropologie. E mult mai 
folositor a se renunţa la valori analitice (cum ar fi cercurile stabilite la 5- 10 km.), 
datorită realităţii total diferite ce o putem găsi într-o aşezare după excavarea ei. 

Putem estima exploatarea unor potenţiale resurse însă nu găsim nici o urmă a 
exploatării lor în interiorul aşezării. Aceasta nu pentru că nu ar fi fost capabili să 
exploateze acele resurse ci mai degrabă nu au dorit să-şi risipească bunăstarea sau 
putem presupune existenţa unei interdicţii (de tip tabu) privind exploatarea unei 
anumite resurse 31 

• 

Mulţi dintre cei care aplică această metodă sunt interesaţi să facă analize 
privind modul de supravieţuire unei aşezării într-o arie detenninată. Însă pare evi

dent că acele aşezări au reuşit să supravieţuiască cu succes în acea zonă - fie şi 
pentru simplul fapt că avem urmele unei aşezării în acea zonă. Nu este neapărat 
necesar ca terenul din jurul unei aşezări să suporte populaţia din aceea aşezare. Se 
cunosc cazuri când deşi aşezarea a fost plasată într-un mediu propice, resursele la 
care teoretic ar fi avut acces nu au fost niciodată exploatate, sau aşezări stabilite în 
medii total neadecvate unei bune supravieţuiri şi care au avut o lungă existenţă în 
timp. Aceasta se datorează relaţiilor economice din interiorul unei zone, sau existenţei 
unui sistem de taxe (plătite în produse naturale) legat de un centru religios sau 
centru de putere. 

Folosind doar informaţiile privind o anumită resursă, vom avea doarun rezultat 

limitat al analizei arici de cuprindere, deoarece rezultatul va fi doar o relaţie între o 
aşezare şi un anumit tip de resursă şi eventual putem avea o imagine generală 
asupra a mai multor aşezări din punctul de vedere al acelei resurse şi potenţialul lor 
pentru un anumit model de economie32 • 

J. Bintliff presupune existenţa unei corelaţii între poziţia siturilor (implicit şi 
bogăţia resurselor) şi sistemul ierarhic existent între diferite aşezări, atunci când 

avem o privire de ansamblu asupra unei manifestări culturale specifice. Însă unele 
dintre situri sunt doar aşezări temporale sau "colonii" a unor alte aşezări care doresc 

să exploateze într-un mod economic resurse aflate la o mare depărtare. La fel 
cunoaştem centre religioase sau de putere care deşi nu aveau resurse bogate în aria 

lor de cuprindere erau destul de sus plasate din punct de vedere al ierarhiei aşezărilor 
unei anumite culturi. 

31 Bintliff 1981, 39. 
32 Roper 1979, 126. 
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Nu putem fi de acord cu opinia lui J. Bintliff, care afirmă că această metodă 
este mai ales criticată de cei care nu au o experienţă prea mare în munca de teren33 

. 

Metoda este încă departe de o expresie unitară, aşa că o bună critică a tehnicilor de 
lucru ale acestei metode nu poate fi făcută decât din partea unor cercetători cu 
experienţă în munca de teren. 

O altă obiecţie a acestei metode se referă la exprimarea rezultatului a două 
astfel de analize a ariei de cuprindere ale unor aşezări făcute de doi cercetători 
diferiţi. În mod frecvent fiecare doreşte să exprime şi să accentueze diferite aspecte, 
astfel devenind foarte greu - uneori chiar imposibil - de a compara cele două 
rezultate. Cel mai adesea, acest lucru se datorează datelor diferite folosite pentru 
întocmirea analizei. 

Chiar dacă s-a afirmat că aceasta ar fi prima metodă pur arheologică, este 
nevoie de corelarea rezultatelor oferite de alte ştiinţe privind: fauna, vegetaţia, soluri, 

. climă, etc. 
E mult mai evident în prezent că trebuie să înţelegem şi să avem o vedere 

mult mai umanistă asupra preistoriei, iar principalul rol al arheologiei preistorice este 
să explice diferite activităţi cotidiene, să reconstituie o imagine reală a trecutului. În 
acest sens, analiza ariei de cuprindere a unei aşezări poate fumiza interesante rezultate. 
Ea subliniază existenţa unei inegale distribuiri a resurselor în spaţiu şi timp într-o 
anumită zonă şi modul în care putem stabili o corelaţie între acest fapt şi procesul de 
întemeiere a unor aşezări într-o anumită zonă. 

Totuşi deşi această metodă poate prezenta multe aspecte privind economia 
preistorică, analiza ariei de cuprindere nu este încă o metodă clar conturată, aproape 
fiecare cercetător aplicând propriul lui model. Probabil pentru o mai bună folosire a 
metodei ar trebui selectate tehnicile de lucru şi alegerea resurselor relevante în 
analiza unei arii, iar exprimarea rezultatelor în acelaşi tip de valori va permite o 
dezvoltare a studiului comparativ, dintre diferite astfel de analize, putând face 
comparaţii atât zonale cât şi temporale. 

CONSIDERATION CONCERNING SITE CATCHMENT ANALYSIS 
- Abstract -

Site catchment analysis is a method established at the beginning of the 
1970's by C. Vita-Finzi and E. Higgs. Despite the widespread use of this 
method, after a short time it was evident that this method had weaknesses. In 
this paper we made a review of the principal ideas conceming the method of 
site catchment analysis and of criticisms made in the past. 

33 Bintliff 1981, 44. 
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After a short presentation of some of the principal approaches of this 
method for the Romanian area, we present our criticisms about the way that 
this method is applied. The principal remarks concern the use of modern 
examples for explanation of the prehistoric economy, using different ways to 
express the resuit of different approaches to this method, which makes it 
impossible to make a comparison betwcen two or more analyses. lt is hard to 
make a site catchment analysis in an area where you do not have exact 
chronological data (radiocarbon or dendrochronology) or the area is not 
sufficiently surveyed. After a time new settlements are found and these totally 
change the resuit of the analysis. Another criticism is over the theory of 
connecting access to natural resources with the hierarchical system of 
settlements. 

At the same time, with some improvements, this method can offer interest
ing results conceming the economy of an area at a certain time, making it possible 
to reconstruct everyday life in prehistoric times. 
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